



本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)据兰州海关统计,今年前8个月,甘肃省进出口总值428.8亿元,同比增长18.7%。其中,出口104.4亿元,增长30.8%;进口324.4亿元,增长15.2%。

对主要贸易伙伴进出口保持增长。前8个月,甘肃对共建“一带一路”国家进出口319.3亿元,增长15.3%,占全省外贸总值的74.5%;对RCEP其他成员国进出口121.7亿元,增长44.7%,占全省外贸总值的28.4%。同期,甘肃对哈萨克斯坦进

出口94.8亿元,增长1.6%;对印度尼西亚进出口43.1亿元,增长104.6%;对澳大利亚进出口41.7亿元,增长59.4%。

外贸经营主体活力不断迸发。前8个月,甘肃国有企业进出口274.1亿元,增长15.6%,占全省外贸总值的63.9%;民营企业进出口总值151.5亿元,增长25.0%,占全省外贸总值的35.3%;外商投资企业进出口总值3.2亿元,增长3.0%。

一般贸易、加工贸易实现稳定增

长。前8个月,我省一般贸易进出口307.2亿元,增长25.4%,占全省外贸总值的71.6%,较去年同期增加3.9个百分点;加工贸易进出口110.2亿元,增长7.3%,占全省外贸总值的25.7%;保税物流进出口6.5亿元。

机电产品、“新三样”产品等出口表现亮眼。前8个月,甘肃出口机电产品40.5亿元,增长7.3%,其中,炉用碳电极、石油钻采设备出口值分别增长10.2%、734.7%。(转2版)

胡昌升在敦煌市调研时强调

大力推进行文化传承创新 培育壮大现代寒旱特色农业

本报敦煌9月20日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省委书记、省人大常委会主任胡昌升今天上午在敦煌市调研时强调,要深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,大力推进文化传承创新,加快建设文化强省,培育壮大现代寒旱特色农业,为经济社会高质量发展注入更加强劲的动能。

胡昌升先后来到敦煌艺术部落和敦煌印局,深入了解文化旅游融合发展、文创产品设计开发等情况,并与非遗传承人、文创工作者互动交流。他强调,要深入挖掘敦煌文化时

代价值,创新文化遗产的活态传承,重视开发和培育文旅发展新业态新模式,做足“数字+场景”文章,促进传统文化与现代文旅融合共生,打造更具辨识度和影响力的文化品牌,推动文旅产业从“单点突破”向“矩阵协同”跨越。要强化年轻态植入、数字化表达、情景化体验,大力推动文化创意产业向高端迈进,推出更多个性化定制化的文创产品,更多把“文旅流量”转化为“消费增量”。要深入开展“引大引强引头部”和“优化营商环境全面提升年”行动,持续壮大文旅经营主体,扎实做好

延链补链强链工作,着力打造文旅产业集群,全面提升文旅产业发展质效。

在转渠口镇阶州村盐碱地综合治理示范区,胡昌升仔细察看土壤改良和作物生长情况,详细了解盐碱地综合治理措施和成效。他强调,要坚持因地制宜、分类施策,综合运用工程措施、农艺措施、生物措施等开展盐碱地治理和改造,提升盐碱地综合利用水平,加强适宜盐碱地作物品种开发推广,进一步拓展农业生产空间、提高农业生产能力。要依托科研机构和专家团队力量,加快培育农业

新质生产力,加强种质资源、土壤保护和耕地节水等领域的技术攻关,推广和运用好先进农业技术成果,持续挖掘盐碱地开发利用潜力,真正使盐碱地成为稳产高产的良田沃野。要大力发展战略寒旱特色农业,坚持良田、良种、良机、良法、良制融合发展,全面提升农业产业规模化、组织化、集约化水平,深入实施农业扩量、提质、延链、增效行动,不断健全产业联农带农富农机制,着力促进农业增效益、农村增活力、农民增收入。

张伟参加。

本报敦煌9月20日讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省委副书记、省长任振鹤今天在敦煌市调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,进一步增强传承丝路精神、弘扬敦煌文化的使命感、责任感,坚持守正创新,不断提高产品和服务的精神能量、文化内涵、艺术价值,扎实推进文化事业和文化产业繁荣发展,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,切实把文化“软实力”转化为经济“硬支撑”,为高质量发展提供最基本、最深沉、最持久的力量。

任振鹤先后来到敦煌印局、敦煌无界、敦煌书局和敦煌集·非遗文化街区,详细了解文化产业和非遗文化街区建设等情况。他指出,敦煌文化延续近两千年,是世界现存规模最大、延续时间最长、内容最丰富、保存最完整的艺术宝库。要不断擦亮敦煌文化名片,围绕建设世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究高地,把握传承和创新的关系,找准契合处、联结点,加快业态融合、产品融合、市场融合、服务融合,在更高起点、更高层次、更高目标上让敦煌文化“活起来”“潮起来”,为现代化建设提供有力文化支撑。

任振鹤强调,要坚持以文化人,让文化的形式、内容、设施更广泛地触达群众,为更多人创造感知、体验的机会,通过主流价值引领、传统文化滋养、文明素养提升,使中华优秀传统文化精华更好融入人们生活,不断促进人的全面发展。要坚持以文惠民,注重发挥文化惠民功能,积极发展新型文化业态,把更多优质文化产品和服务送到群众身边,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。要坚持以文润城,让文化基因融入城市的“毛细血管”,以文化涵育城市品格,培育城市文明、塑造城市灵魂,让城市在赓续历史、繁荣文化中焕发新活力,实现“城以文兴,文以城传”的良性循环。要坚持以文兴业,做好“以文塑旅、以旅彰文”的大文章,加快促进文旅深度融合,积极发展“文化+”消费新场景,在“文化经济化”和“经济文化化”的交融贯通中激发经济活力,把文化资源优势转化为发展优势。

张伟文参加。

深化交流互鉴 共绘文明新卷

——热烈祝贺第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕



文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。

肩负着“一带一路”文化交流的重要使命,第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会隆重开幕。

来自海内外的1000余名嘉宾相约敦煌,共赴交流互鉴、和合共生的文明盛典,共襄多元融合、美美与共的文化盛事。我们向各位嘉宾表示诚挚的欢迎!向盛会召开致以热烈的祝贺!

敦煌,是古丝绸之路上的重要节点,东西方文化交汇的重要枢纽。2016年9月,习近平总书记向首届敦煌文博会致贺信,为办好敦煌文博会指明了方向、提供了根本遵循。自举办以来,敦煌文博会大力弘扬丝路精神,坚持多样共存、互鉴共进、合作共赢,加强文化交流,倡导文化平等,保护文化遗产,推动文化创新,加强文化合作,邀请了

120多个国家和地区近万名嘉宾参会,开展了一系列富有成效的文化交流活动,为促进共建“一带一路”国家和地区人民文化融合、思想融汇、情感融通,讲好中国故事、扩大中华文化影响力发挥了重要作用。

人之交,贵心相知;国之交,贵民相亲。当前,共建“一带一路”已经进入高质量发展阶段。作为甘肃深度融入共建“一带一路”的“金名片”,本届文博会认真贯彻习近平文化思想和习近平外交思想,深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,弘扬丝绸之路精神,践行全球文明倡议,持续深化人文交流,不断凝聚广泛共识,致力于促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生,为构建人类命运共同体注入更加深厚的文明力量。围绕“加强文化交流,促进文明互鉴”的主题,今年文博会精心策划“1+1”(开幕式与敦煌论坛)活动体系,辅以文化展览、文艺演出、招商引资等7大类17项活动,构建起全方位、多层次的交流矩阵。

一系列丰富而精彩的活动,架起文化融合、思想融汇、感情融通的桥梁,有力推动不同文明之间的对话与互鉴,必将进一步夯实共建“一带一路”的民意基础。

敦煌文博会是文化交流和文明互鉴的重要平台,同时也是展示甘肃形象、凝聚发展动力的绝佳契机。各级各方面要切实增强使命感、责任感,齐心协力、精益求精,把敦煌文博会办成文化交流的盛宴、形象展示的窗口、助推发展的平台。要拓宽国际视野,高水准办好一系列活动,更好展现交相辉映的多元文化,进一步深化文明交流互鉴。要加大宣传力度,丰富内涵、扩展外延,更好展示甘肃形象、体现开放实效、扩大甘肃影响。要强化文化赋能,以文载道、以文兴业,加大招商引资、经贸洽谈和对外交流力度,不断为高质量发展增添动能活力,充分释放敦煌文博会的综合效应。

甘肃是中华民族和华夏文明的重要发祥

地,是古丝绸之路的重要枢纽和黄金通道,一直来都发挥着文明交流互鉴的重要作用。近年来,我省积极抢抓最大机遇,充分发挥黄金通道优势,深度融入高质量共建“一带一路”,以深厚多元的“丝路印记”和多姿多彩的“甘肃元素”,在共建“一带一路”中绘就浓墨重彩的“甘肃画卷”。全省上下要以此次文博会为契机,进一步坚定文化自信、增强文化自觉,加大文化遗产保护力度,加快文化创新发展步伐,打造更多具有高辨识度的甘肃文化名片和文化地标。要更好服务共建“一带一路”,深化文明互鉴,凝聚文明共识,共谋合作发展,为建设开放包容、互联互通、共同发展的世界作出新的更大贡献。

“相知无远近,万里尚为邻。”让我们热情迎嘉宾、当好东道主,努力把文博会打造成为连接世界的文化纽带,同心谱写美美与共、和合共生的精彩乐章,为高质量共建“一带一路”贡献智慧和力量。

预祝本届敦煌文博会取得圆满成功!

任振鹤在敦煌市调研时强调
坚持以文化人以文惠民以文润城以文兴业
为经济社会高质量发展提供最基本最深沉最持久的力量

西北“玉如意”,“攒劲”!

中央媒体看甘肃 ZHONG YANG MEITI KANGANSU

人民网“行进中国”甘肃调研采访团

秋日午后,甘肃省武威市民勤县青土湖畔碧波荡漾、芦苇摇曳,站在湖岸,很难想象这里曾一度干涸。

“青土湖水域面积已经扩大到27.65平方公里,地下水位累计回升了1.15米。我们不仅把沙治住了,更把水留住。”民勤县水务局副局长王兴斌指着湖面感慨。

从青土湖出发,沿着河西走廊、陇中高原,于“沙海驼铃”到“算力蓝海”的跨越中,感受陇上江南“甘味”出圈,触摸甘肃高质量发展的强劲脉搏。追新逐绿,向绿而行,曾经被荒漠和黄土困扰的土地,正将坚守与创新、以生态含绿量提升发展含金量的画卷铺开。

治沙更要致富 生态与经济协同发展

“确保民勤不成为第二个罗布

泊”——这句“刻”在戈壁滩上的标语,不仅是甘肃人治沙的决心,更是他们用行动书写的绿色誓言。

今年5月,民勤县完成环绿洲锁边林带“最后一公里”集中攻坚,历史性实现绿洲外围锁边林草带闭环围合,建成了一条总长380公里、宽1—20公里不等、总面积215万亩,以杨树、沙枣等乔木为骨架,以梭梭、沙拐枣等灌木为“厚度”的乔灌草相结合的绿色生态屏障,将腾格里与巴丹吉林两大沙漠完全阻隔。

现在的民勤,治沙已不再是简单的“人进沙退”,而是“沙里淘金”。治沙,治出了好生态,更培育了好产业。

走进民勤县大坝镇八一村,一株株青翠鲜嫩的沙葱长势喜人。“一次投入,多年受益,耗水少、销路好,一年下来收入很可观。”沙葱种植专业户叶会香笑着说。2025年,民勤县沙葱种植规模达1.5万亩,产值超2亿元,成为全国最大的沙葱人工繁育产销基地。

独特的沙漠性气候,也为北靠腾格里沙漠的古浪县肉羊养殖创造了得天独厚的条件。干燥通风的环境,肉羊长期食用天然碱性饲草,肉质鲜嫩。

(转2版)

▷ 近日,华能陇东能源基地新能源项目配套F1储能项目全面建成,已具备运行条件。 新甘肃·甘肃日报记者 乔浩

中国石油中西部物流集散基地启用

启用仪式在兰州举行。

通过建设集散基地,兰州将与中石油集团共同打造国家西部化工业务平战转换保障基地,更好服务国家安全大局;共同加快构建“前端班列+中端仓储+末端配送”一体化化产业现代物流服务体系,打通西部资源“东进西出、南向拓展”的战略通道;共同发挥兰州产

业基础和陆港口岸优势,谋划增设期货交割库,发展“基地+期货”模式,提升产品竞争力,放大对内对外开放示范效应。目前,国内化工产业正由东部向中西部转移,西部产能正将迎来巨大跃升。建设中西部物流集散基地,将全面激活“枢纽+产业”发展潜力,为西部化工业务的大发展,打造一个坚实有力的战略支点。



第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会今日开幕